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Megjelenik minden vasárnap. 
A lap előfizetési á r a : egész 
évre 10 korona, fél évre 5 ko­
rona. Egyes számára 12 fillér.

Gazdasági regeaenttlű 
és t i M n l é s .

Irta: dr. Tonelli Sándor, a szegedi ka­
mara vezetőtitkára.

A többtermelés ügye csak lát­
szólag áll távol a magyar keres­
kedelmi és iparkamarák feladat 
körétől. Azok a sokszoros köl­
csönhatások ugyauis, amelyek a 
gazdasági életnek minden ága­
zata közölt fennállanak, szüksé­
gessé teszik, hogy a kamarák, 
amelyeknek egyik legszebb ha­
gyományuk, hogy az ország 
egész gazdasági életének ellen­
őrzésére éreznek hivatottságot 
magukban, ezzel a kérdéssel is 
foglalkozzanak.

A magyar föld abszolúte ke­
veset terem, termésátlagai kiseb­
bek, mint amekkorákat a külföld 
mezőgazdasága felmutat; arány­
lag sok föld hever a kezdetleges 
gazdálkodási rendszerek folytán 
parlagon, nemcsak az abszolút 
eredmények csekélyek, de a ter­
mésátlagok tekintetében a szá­
zalékos emelkedés is csekély és 
a nyugati államok mögött messze 
elmarad.

Az uj alkotmányos éra kezde­
tén Magyarország, bár gazdasági 
viszonyai elmaradottak voltak, 
nagy termésfölöslegekkel rendel­
kezett, amelyeket jó áron he­
lyezhetett el nyugati szomszé­
dainak körében. Úgy látszott ez 
időben, hogy Magyarország világ- 
gazdasági helyzete e réven biz­
tosítva van. Ez állapotnak az 
amerikai mezőgazdaság verseny 
és a Középeurópában mindinkább 
elzárkózásra hajló vámpolitikai 
rendszer veteti véget. A keres­
kedelmi politikában vezető Né­
metország mintájára a közös 
vámterület is kényleien vöt 
magáévá tenni a vámpolitikai 
elzárkózás rendszerét, hogy me­
zőgazdaságuk és iparál a kül­
földi versennyel szemben meg- 
védelmezze.

A merőben mechanikus véde­
kezés azonban ezeknek elhárítá­
sára nem bizonyult elégségesnek. 
Egyrészt nem volt képes meg­
akadályozni a közös vámterület, 
de különösen Magyarország ad­
digi aktív kereskedelmi mérle­
gének passzívra való változását, 
másrészt a magas vánic kkal vé­
dett területen nem India a ke­
reseti alkalmakat oly mértékben 
fokozni, hogy azok elégség! s k 
lettek volna arra, lio :y a ter­
mészetes népszaporulatnak az 
ország gazdasági remis/! rében 
való elhelyezkedését biztosíthat* 
fák volna. így indult meg a ki­
vándorlás formájában az. a vér­
vesztési folyamat, amely a há­
ború előtti tiz es'tendő átlagá­
ban évente 130.000 főnyi vesz­

teséget jelentett az országra 
nézve. Ez az egymással szoros 
összefüggésben álló kettős ve­
szedelem, kereskedelmi és fize­
tési mérlegünk folytonosan fo­
kozódó megromlása és a kiván­
dorlásban jelentkező embervesz- 
teség volt a háború előtti esz­
tendőkben gazdasági és társa­
dalmi életünknek legfeltűnőbb 
jelensége.

Különböző oldalakról e kettős 
veszedelemből a jelen század 
első tizedében nagy erővel foly­
tatott és kétségtelenül szép ered­
ményeket is felmutatóit iparfej­
lesztési politikának a csődjét 
szerették volna kiolvasni. Akik 
azonban azi a felfogást vallották, 
sok lényeges körülményről meg­
feledkeztek. A közös vámterület 
fogyaszlóképessége korlátolt és 
ennek különösen magyarországi 
részén uj iparokat teremteni, 
ugyanakkor, mikor a másik állam 
régebbi ipara versenyének van 
kitéve és mikor az elzárkózási 
politika az ipari termelés meg­
drágulásában és a kivitel meg­
nehezítésében érezteti hatását, 
rendkívül nehéz. Az iparfejlesz­
tési politika önmagában elégsé­
gesnek nem bizonyult. Úgy a 
külfölddel szemben fennálló ked­
vezőtlen mérlegünk megjavítását, 
mint a kivándorlásnak megakasz- 
tását csak a másik, Magyaror­
szágon fontosabb termelési ág­
nak, a mezőgazdaságnak teljes 
reformjával kapcsolatban lehet 
elérni.

A háború mindazt, ami azelőtt 
volt, a vérnek áradatával és a 
romoknak egymásra tornyosuló 
tömegével temette el. A gazda­
sági élet folytonossága megsza­
kadt és az uj helyzet minden 
irányban uj orientálódást tesz 
szükségessé.

A következő éveknek egyik 
legfontosabb jelensége minden­
eseire az állami és egyéb köz- 
terheknek óriási emelkedése és 
legfontosabb kérdése a szüksé­
ges fedezet előteremtésének 
módja lesz. A hadikiadásoknak 
Magyarországra eső részel 22'5— 
23 milliárd koronára lehet be­
csülni. Így tehát maguk a hadi­
kiadások évente mintegy 1'2—1'4 
milliárd korona kamatteherrel 
fognak nehezedni költségveté­
sünkre, amelynek kiadási oldala 
a háború elölt kerekszám 2 mil­
liárd koronára rugóit. Ha most 
elfogadjuk Felül.r számításának 
helyességét, hogy egy évi nettó 
nemzeti jövedelmünk mintegy 7 
milliárd koronára rúg, akkor 
rögtön láthatjuk, hogy a régi 
termelési viszonyok vállozatlan 
f'intarlása melleit, a háború 
utáni teher nettó nemzeti jöve­
delmünket olyan mérlékben ter­
heli meg, hogy a gazdasági és

állami élelünk egyensúlya nem 
lesz fenntartható.

Segíteni ezen a helyzeten és 
vele együtt a már a bábom 
előtt is jelentkezett veszedelmek­
nek csak úgy lehet, ha összes 
termelési ágaink produkcióját, 
különösen pedig a mezőgazda­
ságét, lényegesen emeljük. Ez 
az útja a kereskedelmi és fizetési 
mérleg megjavításának, a kiván­
dorlás megakasztásának és a 
háborús terhek elviselésének. 
Ehhez azonban szükséges, hogy 
a többtermelés a kormányprog- 
rammnak lényeges része legyen 
és hogy Magyarországon gyöke­
res birtokpolitikai reform vegye 
kezdetét.

Kétségtelen, hogy Magyaror­
szágon, különösen a száraz kli- 
máju Alföldön a többternielés- 
nek nagy nehézségei vannak. 
Semmiesetre sem túlzás azonban, 
ha mezőgazdasági termelésünk­
nek belátható időn belül 10°/o-os 
fokozásáról beszélünk, már pedig 
ez a 10”/o, ami rendkívül magas 
és előreláthatólag még jó ideig, 
magas terményárak melleit ele­
gendő kereskedelmi mérlegünk 
aktivitásának helyreállításához. 
Politikai súlyúnk és jelentősé­
günk abban a mértékben emel­
kedj szövetségeseink előtt, amily 
mértékben őket az ' élelmiszer- 
ellátás terén támogatni tudjuk. 
A központi hatalmak országai 
ebben bizonyulhattak gyengéb­
beknek. Amelyik állam e téren 
fölösleggel rendelkezik, annak 
politikai súlya is növekszik.

A többlermelés előmozdításá­
nak eszközei! vizsgálva, az első 
csoportba azok tartoznak, ame­
lyek a föld megművelésének 
módjával függnek össze. Ilyenek 
a kisérleliigy fejlesztése és min­
tagazdaságok létesítése, a szak­
ismeretek terjesztése az általá­
nossá és szakoktatás révén, a' 
mezőgazdaság kommercializálása 
az üzemvitel szempontjából, a 
trágyázás, a mélyszántás elő­
mozdítása, mindkettő szövetke­
zetek segítségével és az állam 
beavatkozásával, továbbá a köz­
lekedés, különösen az Altöldön 
lehetetlenül .rossz közlekedés 
megjavítása a lermelvények meg­
felelő értékesítésének lehetővé 
tétele végett.

F. csoportba sorozandó az 
ipari növények termelésének fo­
kozása is, különösen a háború 
tapasztalatainak figyelembevéte­
lével. Különösen a textilipar 
számára szükséges rostos növé­
nyek termelése mutatkozik rend­
kívül fontosnak, nemcsak az ér­
ték szempontjából, hanem azért 
is, mert a külfölddel szemben 
való függetlenségünket növeli 
és csökkenti mérlegünk passzi­
vitását. Kiegészítő része a kor­

mányprograméinak mindezen ter­
ményeknek a lehetőség szerint 
a belföldön való feldolgozása is.

Az eddig felsoroltak külső 
eszközei a többtermelés előmoz­
dításának. A belső, szociális 
természetű eszközök, melyeit az 
üzemformával függnek össze,, 
mélyreható birtokpolitikái refor­
mot követelnek meg. Ma ugyan 
Magyarországon az elmaradt, 
kezdetlegesen müveit kisbirtok 
igen sok esetben elmarad a 
nagybirtok mellett és vele nem 
veheti fel termésátlagok tekinte­
tében a versenyt. Éltől eltekintve 
azonban már kétségtelenül el­
döntőknek tekinthető, hogy a 
többtermelés szempontúból a 
kisbirtok a legmegfelelőbb üzem­
forma és a többtermelésnek a 
nagybirtok, különösen a min­
denféle természetű kötött, hit- 
bizományi, egyházi, községi bir­
tok a legnagyobb akadálya. A 
nagybirtok ugyanis minden te­
kintetben extenziv: extenziv a 
termelésben és aránylag kevés 
„kezet foglaj.ko.zlat.va,. estenzi.y 
emberben egyaránt. Már pedig 
a jövő nagy feladatainak meg­
felelhessünk, többel kell produ­
kálnunk, de több ember elhe­
lyezkedésének a lehetőségét is 
kell biztosítanunk, mert a sok- 
emberes nemzeteké a jövő. En­
nek a nagy birtokpolitikai re­
formnak az előkészítése tehát a 
legsürgősebb feladatunk. Az át­
menetre a háboius tapasztalatai 
ulimitalással szolgálnak. Ha a 
háborúban az ipari termelést és 
a forgalmat az állam messze­
menő ellenőrzés alá vonhatta, 
kötelezheti a nagybirtokot, külö­
nösen a kötött birtokot is arra, 
hogy kezelése államilag jóvá­
hagyott tizemtejv szerint tör­
ténjék, amit természetesen kö­
vetni kell a kötött birtokok fel­
oldásának és az államilag vezetett 
nagyarányú parcellázásának is.

A többtermelést és mindazt, 
ami vele összefügg, bele kell 
illesztenünk jövő gazdasági po­
litikánk kereteibe, nemcsak a 
mezőgazdaság, hanem ugyan­
olyan mértékben az ipar és ke­
reskedelem érdekében is. Vég­
eredményben úgyis ennek a 
rendkívül fontosságú kérdésnek 
a megoldás útjára való terelése 
nem egy osztálynak, hanem az 
egész magyar közgazdaságnak, 
sőt Magyarország európai pozí­
ciójának érdekét is szolgálja.

HadlKöIcsönt Jegyezni 
hazafias Kötelességünk!
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CuKOi'Rtetís 
o íyamölcsbefözÉsliez.

Az országos Közélelmezési Hi­
vatal értesitette a városok pol­
gármestereit és vármegyék alis­
pánjait, hogy gyümölcsbefőzés 
céljára, háztatások számára 220 
vaggon cukrot bocsá’t ez évben 
rendelkezésre. Ezenkívül cukrot 
oszatan ki gyümölcsbefőzésre a 
gyűmölcskouzervgyárosok között 
is és pedig 80 vagont.

Leiratában elrendeli a Közélel­
mezési Hivatal, hogy a cukor 
kiosztását a legszigorúbb ellen-' 
őrzés mellett kell foganatosítani. 
Kizárólag csakis azok a csalá­
dok háztartásai kaphatnak gyü­
mölcsbefőzéshez cukrot, melynek 
a cukrot kétségenkivül gyümölcs­
befőzési célokra igénylik. A ha­
tóságok e hó 15 ig kötelesek be­
jelenteni a Közélelmezési Hiva­
talhoz, hogy egyes törvényható­
ság területére mennyi cukrot 
igényelnek gyümölcsbefőzésre.

A Közélelmezési Hivatal a cu­
korkiosztást igazoláshoz köti oly 
módon, hogy figyelembe veszi 
a családok számát, élelmezési

lásához utalja ki; a későbbi 
(őszi) gyümölcsfajok eltevéséhez 
szükséges cukor iránt az Orszá­
gos Közélelmezési Hivatal annak 
idején külön fog intézkedni.

A kiutalandó mennyiség elosz­
tásáról (járás és varosonként) 
pontos névjegyzéket kell készíteni, 
amely jegyzékban a részeltendő 
családok neve, foglalkozása, a 
családok számára és a kiadott 
cukormennyiség bennfoglal tátik.

Újvidéki séták.
Újvidéki lakos, hogy 

melyik utcában — Kini- 
zsy,Báthory,Kölcsey vagy 
más magyar utcában la­

kik-e, az mellékes. Esetünk hőse 
(hősnője) egy tisztességes, nagy- 
családu magyar iparosember de­
rék, szorgalmas leánya, ki az 
a ója keserves keresményét pó­
tolni óhajtja, elment az újvidéki 
élelmezési hivatalba és ott az 
egyik kicsi kisasszonynak, (me­
lyiknek, nem tudom biztosan, 
gondolom a legkisebbnek, mert 
ez szokott a leghangosabb lenni) 
hogy ö napszámba akar menni,

NAPLÓ

h í r e k

lfí 17. junius 10.

viszonyait és a rendelkezésre álló 
cukormennyiséget. Szigorú intéz­
kedés tétetik folyamatba arra 
nézve is, hogy a befőzések utáni 
időben megfelelő állandó ellen­
zés gyakoroltsség a háztartások 
fellett ara nézve, hogy a ré-- 
szükre kiutalt cukrot ténylegbe- 
főzési célokra használták-e fel 
és amennyiben erre nézve visz- 
szaélések merülnének fel, a visz- 
szaélökkel szemben büntető el­
járás teendő folyamatba.

Kávéházak, cukrászok, iparo­
sok stb. befőzéshez szükséges 
cukrot a háztartások számára 
•kiutalt mennyiségből nem igé­
nyelhetnek.

A Közélelmezési Hivatal ren­
deletéből kiemeljük a követke­
zőket :

Az Országos Közélelmezési 
Hivatal elnöke felkéri a vármegye 
alispánján, hogy junius 15-ig 
zárólag közölje, hogy vármegyéje 
mennyi cukor kiutalást véli szük­
ségesnek és hogy a kiutandó 
cukormennyiség szétosztását mily 
módon kívánja foganatosítani.

Minthogy az ország közérdeke 
a legtakarékosabb eljárás köve- 
vete. ét kívánja, me, másrészt, 
hogy cukorbeíőzési célokra csakis 
azon családoknak (léhát nem ká­
véházaknak, vendéglőknek, ipa­
rosoknak stb.) adható, akik a 
gyümölcsbefőzéssel saját háztar­
tásik céljaira bebizonyhatólag 
és kétségkívül már ezelőtt is fog­
lalkoztak, a Közélelmezési Hiva­
tal felhívja az alispán figyelmét, 
hogy ezeknek a szempontoknak 
betartásával intézkedjék az igé­
nyek kielégítésénél. Megfelelő 
intézkedés teendő viszont arra 
nézve i , hogy a befőzési cu­
korban részeltetendő családok 
az ezen célra kiadandó cukrot 
semmi más célra fel ne használ­
ják. A Közélelmezési Hivatal 
megjegyzi, hogy a lakosság ré­
szére igénylendŐ mennyiséget 
csak a lehetőség határain belül 
lesz módjában a kiutalásnál fi­
gyelembe venni.

A most kiutalásra kerülő be­
főzési cukormenynyiséget csak a 
folyó évi szeptember hó 30-ig 
terjedő idő alatt elteendö gyü­
mölcsök és főzelékek konzervá­

kéri, mint napszámos kenyér- 
járulékának fölemelését. A kis­
asszony ridegen elutasította, 
mert szerinte iparosleány nem 
jár napszámba.

Az élelmezési hivatal jelenlegi 
főnöke dr: Marczekovich Imre h. 
polgármester urnák bizonyára 
nincsen tudomása erről az eset­
ről és ezért én adom tudomá­
sára. Előre is meg vagyok róla 
győződve, hogy dr. Marczekovich 
igazságérzete tiltakozni fog az 
ilyen eljárás ellen és a szigorú 
kisasszonyt, ki másnak szabja 
meg a munkakörét, zökkentse 
be a saját munkakörébe és a 
közönségnek igazságosán telje­
sítse a város polgárságától nyert 
fizetéses munkáját. Az ilyen kis 
hivatalnokoknak pedig van elég 
alkalmuk, hogy a nyomort szem­
lélhetik és ezért csodáljuk és 
rosszaljuk, hogyha valaki tisz­
tességes munkát akar folytani, 
hegy akkor bárki is ebben meg­
zavarja. mégha újvidéki közélel­
mezési dijnok legyenisazillető!//-.

D A R Ö V Á K
Déli-vasut állomás. Szlavóniai 

svájc.
Vasas és iszapfürdő. 

Hidegvizkurák.
Kitűnő gyógyeredmények.csuz, 
Itöszvény, ischias, nöibajok és 
vérszegénységnél. A fürdőszál­
lóban ez idöszerint is első­
rendű konyha, mérsékelt árak 
mellett. — Prospektus kívá­
natra kiilda fürdőigazgatóság.

Visz ke te g séget
riilit, sfimört legbiz- 
tosaban elmulasztja a
Barna zsír
Kis tégely kor. P60 
nagy tégely kor. 3 — 
családi adag kor. 9'— 
utasítással rendelhető
Dr. Flesch E.

„Korona" gyógytárából, Győr

<p
Ötven százalékkal emelik a

hadisegélyeket. Megemlékeztünk
azokról az előmunkálatokról, ame­
lyeket a hadisegélyek rendezése 
ügyében végeznek a pénzügymi­
nisztériumban sa melyeknek cél­
ja, hogy a szűkös és csekély já­
rulékot némiképpen felemeljék. 
Most megbízható helyről érte­
sülünk, hogy ezeket az előmun­
kálatokat befejezték s a képvi- 
selöház legközelebbi ciklusán, a 
költségvetési vita letárgyalása 
után a parlament elé terjesztik. 
A hadisegély felemelése az ösz- 
szes kategóriákban 50 százékos 
kulcs szerint fog megtörténni. A 
pénzügyminiszter már értesítette 
is a liadsegélyző hivatalokat, 
hogy az összes számításokat 
ezen az alapon ejtsék meg, mert 
julius elsejétől kezdödöleg már 
a felemelt hadisegélyeket kell 
kiutatni a hadbavonuitak hozzá­
tartozóinak.

Jótékonycélu műkedvelő elő­
adás Temeriuben. E hó 3.-án 
Temerinben szépen sikerült jóté­
konycélu műkedvelő előadást 
tartottak, melyet Gyenizse Károly 
alapos tudással és körültekintés­
sel rendezett. „Kósza Jutka" c. 
népszínművet adták, mely látha­
tólag teljesen megfelelt a tetszés­
től tomboló temerini közönség 
Ízlésének és egész virághalmazt 
szórt a szereplők lábai elé. A 
címszerepet Wotpert Irénke ját­
szotta kedvesen és meglepő fö­
lényességgel. Partnere, Bakos 
György teljesen beleélte magát 
„Árva Gyuri" szerepébe, tenor 
hangjával pedig nagyban emelte 
az előadás, amugyis magas, szín­
vonalát. Göbel Jolánka nagy 
ambícióval játszott. Wotpert Ma­
riska élénk játékával, Nikelsba- 
cher Ilonka biztos mozdulataival 
tűnt ki. Szöllősy Rózsi „Bogár- 
diné“-ja szintén jó volt. Gyenizse 
Károly „Ja:ió"-jával és Zwipp 
Ernő „Figura Jancsijával Új­
vidéknek szereztek dicsőséget és 
nagyszerű játékukat zajosan meg­
tapsolták. Reiter Miksa pompás 
alakításait a közönség hangos 
kacagással kisérte. Fehér Ödön 
„cigány “-a nagyszerű alakítás 
volt. Jók voltak még Schiitz 
Gyula, Szakát András, Balint 
István és Zsadány 'b Pál, kik a 
kapott elismerésre valóban rászol­
gállak. Felvonás közben egy 
bájos óbecsei urlcány, Deutsch 
Ilonka két müsoronkivüli ének­
számot adott elő és mesés 
hangjával valósággal bámulatba 
ejtette a közönséget, melynek 
ritkán volt ilyesmiben része és 
számos virágcsokorral és hatal­
mas tapsviharral jutalmazta az 
igazán élvezetes előadást. A 
szinielőadás után táncmulatság 
volt.

Betegségek terjesztője. Nem
vélek felesleges munkát végezni, 
ha a meleg idő beálta előtt 
egyetmást elmondok a házi légy 
veszélyességéről. Be van bizo­
nyítva, hogy a vérhas, tiphus, 
kolera s általában a fertőző be­
tegségek leginkább terjesztője a 
légy. Ha mikroskoppal nézzük 
a házi legyet, látjuk, hogy egész 
testen, de különösen szárnyain 
és lábain szabad szemmel nem 
látható, számtalan kicsi szőröcs- 
kék vannak, amelyekre azután a 
fertőző betegségeket előidéző

szennyek, bacilusok reátapadnak. 
Minthogy pedig a légy nem 
marad egy helyen, hanem egyik 
helyről a másikra száll, igy a 
legelső alkalommal telepszik a 
konyhában levő élelmiszerekre. 
Itt aztánn elkezdi megtisztítani 
magát a testére tapadt anyagok­
tól, mi által ezek a veszedelmes 
anyagok az ételekbe jutnak és 
az étellel együtt pedig -íz ember 
gyomrába. Hogy ennek dacára 
a fertőző betegségek aránylag 
csekélyek, annak tudandó be, 
hogy a jó) táplált emberi szer­
vezet ellenállóereje szinte hihe­
tetlenül nagy. A házi legyek 
elleni védekezés leghat ásosab- 
bika a finom szövésű szúnyog­
háló alkalmazása. Ugyancsak jó 
eredményt érhetüjik el azzal, ha 
a konyha padlóját és egyéb kony­
haberendezési tárgyakat kvasz- 
sziafa fővettel kenjük be, vagy 
pedig szárított tökleveleket ége­
tünk és azzal megfüstöljük a 
helyiségeket. Enyves vessző és 
légypapiros csak átmeneti ered­
ményt idéznek elő.

A cséplőgépészek és fűtők 
felmentése. A hivatalos lap 
közli a cséplőgépészek és fű­
tők felmentésére vonatkozó hon­
védelmi miniszteri rendelet. 
E szerint a csépi és hez szükséges 
gépészek és fűtők ez év végéig 
felmenthetők a katonai szolgálat 
alól. A felmentendő gépészek és 
fűtők névjegyzéket a községi 
elöljáróság vagy városokaan a 
polgármester állapítja meg. Azok­
nak a cséplőgéplulajdonosoknak, 
akik gépészüket vagy fűtőjüket 
fel akarják mentetni, az elöljá­
rósághoz (varosokban a polgár- 
mesterhez) kell fordulniuk, Itt az 
eljárás az, hogy legelőször is 
igazolni kel! munkakönyvvel 
vagy más hiteles irattal, hogy a 
felmentendő egyén ha gépész: 
már bevonulása előtt is gépész 
volt, lia-pedig fűtő: már a háború 
előtt is fütő volt. Be kell lo 
vábbá jelenteni a felmentendő 
egyén csapatbeosztását. Az elöl­
járóság. illetve a polgármester 
azután a felmentendő gépész 
vagy fütő csapatának a mögöt­
tes országs/.erben állomásozó 
póttestétöl kéri a felmentést. A 
géptulajdonos maga csak akkor 
menthető fel, ha a cséplőgépet 
kezelni jogusult. Ha â géptulaj­
donos nem tudja megmondani, 
hogy bevonult gépésze vagy fű­
tője hol teljesít katonai szolgá­
latot, vagy ha a bevonult gépész 
vagy fűtő elesett, eltűnt, vagy 
mukaképtelenné vált, — helyette 
más gépészt vagy fűtőt kérhet 
ugyancsak az elöljáróságtól, il­
letve a polgármestertől. A fel­
mentésből ki vannak zárva: 1. 
Tisztek és tisztjelöltek. 2. A be­
teg és kórházi ápolás alatt álló 
legénység. 3. Azok. akik a pol­
gári életben a vasútnál vannak 
alkalmazva és a vasutak rendel­
kezésére bocsáttattak. 4. A va- 
sutezred állományába tartozók. 
5. A műszaki csapatoknál és in­
tézeteknél vezető állásban levők, 
akik egyénileg nélkülözhetet'e- 
nek. 6. Azok, akiket a polgári 
hatóság politikailag megbízhatat­
lanoknak jelentett ki. Azok a be­
vonult gépészek és fűtök, akik 
gyárakba vagy üzemekbe vad­
nak beosztva, csak az esetben 
menthetők fel, ha az illető gyár­
ban vagy üzemben nem nélkülözőié 
tétlenek. Az elöljáróságok és a ka­
tonai hatóságok j .cséplőgépé-
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szel; és fűlő le felmentésére vo­
natkozó ügyeltet ;i K'tísür^öseb- 
ben |,irtoziiíik kezelni és elintézni.

Fülvilte Isten a szamarak
dolgát. Valamikor, mikor béke 
volt, a szamarakról lelkicsinylő- 
leg így beszélten: „eb, szamár* 
és egy kézlegyintés, ez. minden­
nek a meggocsátását jelentette, 
annyira nem került számba a 
szamár. Eltekintve a szamarak 
nagy számától, más egyéb okok 
miatt nem adtak 16 koronánál 
többel egy szamárért. Ha 20 ko­
rona! kerlek érte, akkor már 
egész, jócsaiádból valónak kellett 
lennie. Ma már a szamarak dol­
gában is változtatott a világhá­
ború, űk is megfizethetetlenül 
értékesek, különösen ha a négy 
lábú emlős állatok fajához tar­
toznak. Egv ilyen szamárért ma 
már ezer koronákat kérnek és 
adnak. Kilencszázat, ha nem is 
éppen príma. Ne nézzak hát le 
a szamarai — az állatok sorában 
sem. Végtére annyit emlegették 
az emberek a róla elnevezett 
létrát, inig elkezdett rajta maga 
is fölfelé kapaszkodni. Nem bi­
zonyos, hogy ezt öntudatosan, 
mások fel használását va I telte, de 
éppen ezért erdeim 1 említést.
Legyen végre vak....  különbség
a kétféle fajta közi.

T. olvasóink figyelmét felhív­
juk Bariiócz és Társa cég I ipunk 
nai számában un; :j 1 ni „DOB" 
Szappaliputió || rd.'lesére.

Közokirat hamisítás. Milaiiov 
Milos szilbácsi lakos, föliimives, 
őrlési tanúsítványát, mely 250 
kg. ra szólt, 350 kg.-ra igazította 
ki. Ezért a kir. tszék Milaiiov 
Milos vádlottat 1 napi fogházra 
itélle jogerősen.

Cipőkészletek bejelentése. A
cipőkés/ieick bejelentése ügyé 
ben iiiegjelent kiirmány i lelet 
előírja, hogy mindazok kik 
cipőárukat készíteti k, v t< rak­
táron tartanak, ugys int . k 
is, akik ily célra s á ti 
készleteket váuikidíöldiől
nak, vagy más részére I 
őrizetben (idetartoznak a
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lárak, vámraktárok és a közfor­
galmi közlekedési vállalatok is) 

célra szánt cipőáru 
eszelU.rel a Cipőközpoiilnál 

bejelenteni kötelesek. Az a ci­
pészmester, akinek raktárában 
csak megrendelésre készíteti ci- 
poáink vannak, az ilyen cipő- 
aruk tekintetében nincs beielen- 
‘esre kötelezve. Az idevonatkozó 
kormányrendelet alapján a Cipő- 
kőzpont mindazoknak, akik már 
egy ízben bejelentették készletü­
kéi, közvetlenül meg fogja kül­
deni a szükséges nyomtatványo­
kat abból a célból, hogy ezek 
az .időközben történt eladások 
figyelembevételével május 15  i 
készletüket bejelentsék, A beje­
lentésnek ajánlott levélben kei] 
megtörténi. Aki a rendelkezést 
nem teljesiti, kihágást követ el, 
mely hat hónapig terjedhető 
pénzbüntetéssel, valamint a ci­
pókészletek elkobzásával büntet- 
helő. Minthogy a cipőbejelen- 
tesre vonatkozó rendeleteket so­
kan tévesen értelmezték és a 
cipőbejelentést úgy magyarázták, 
hogy az a textilárukhoz hason­
lóan az áru lefoglalását is jelenti, 
szükségesnek látjuk megjegyezni, 
hogy semmiféle cipőáru lefogva 
nincs és annak vétele és eladása 
történhetik.

Minden kereskedő árusíthat 
élelmiszert. Az Országos Köz­
élelmezési Hivatal elnöke felhívta 
a polgármesterek és alispánok 
figyelmét arra a sérelmes álla­
potra, hogy a cukor és egyálta­
lán a hatóságilag kezelt cikkek 
szétosztásába a kereskedők csak 
kis számban vonalnak be és igen 
sok arra érdemes kereskedő ki­
esik az árusításából. A hatósá­
goknak ez az eljárása — mondja 
a leirat — azonkívül, hogy in- 
dokolatlanul kedvez egyes cé­
geknek és Így sérelmes a keres­
kedelem többi részére nézve, 
ne in helyes a fogyasztóknak 
könnyebb ellátása szempontjából 
sem. Amikor viszont valamely 
kereskedő részéről visszaélés 
történik, éljen a hatóság vele 
szemben a kapott felhatalmazás 
alapján a legszigarubb eljárással, 
vonja el tőle az áru kiárusítását 
és iimennyiben csak a legkisebb 
ük is megvan, indítsa meg az 
illető ellen a kihágási eljárást

3. oldal.

Legújabb.
A király gróf Eszterházy 

Moncot bízta meg a kor­
mány alakítással.
,<-,«*rISZt zslr faiügyekböl.
Ke nemet vegyésznek, Brancó 
fivéreknek sikerült tölgyfa- és 
fenyó-rügyekbő1 lisztet és zsira­
dékot előállítani. A berlin-wir-
mensdor.fi nyersanyag-tanulmá- 

értékesítő-társaság e 
feltalálok eljárási módját díjtala­
nul bocsátotta a városok és kom- 
muiiálisok rendelkezésére. Szak­
értők véleménye szerint Német­
országban évente 500.000 tonna 
lisztet lehet előállítani. A tölgyfa 
rügyéből készített lisztnek az a 
tulajdonsága, hogy kevesebb 
élesztő kell hozzá. — Az uj 
anyagok szaga és ize kellemes 
és tápláló erejük nem áll sokkal 
a rendes liszté mögött. A fa- 
rügyekből készíteti zsirl könnyen 
lehet előállítani s az anyag szine 
és ize olyan, mint a vajé. A sü­
tőpróbák, amiket búzaliszttel ke­
vert tésztával végeztek, kielégítő

eredményt adtak. A'találmány 
elterjedésének csak az az aka­
dálya, hogy a farügyek össze­
gyűléséhez rengeteg munkaerőre 
volna szükség, ami azonban most 
a háború alatt bajosan valósít­
ható meg.

Nyilttér.
Goldberg Rudolf cs. és kir. 

főhadnagy f. hó 3-án Bécsben 
házasságot kötött Goldberg Vil­
mával Újvidékről. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

A legszebb kivitelű, 
modern szobafesté­
szeti munkálatokat 
jutányosán teljesít

Tóth András
szobafestő - mester, 
Alkotmány-u. 14. sz.

UJIHSÉKI ÜÍBflíi JÓDOĤ MFÜRDÖ
ÜLCflLim JÓOOS GyÓGyFORRflS.

Modernül épült fürdőépületben jód, fangóiszap, mór, halleini sós és tengerisós- 
fúrdok, szénsavas fürdők. -  Külön férfi és női osztállyal felszerelt hidegvizgyógy- 
intézet — VILLAMOS GYÓGYMÓDOK. Modernül berendezett gőzfürdő és kád­
fürdők. Csuz, köszvény, lsehiász, Idegbetegségek, mindenféle női bajok, giimös 

csontbajok, vérbaj ellen.

H í m m c n
i t t m n i U A
ÚJVIDÉK, BUZA-TÉR 22.
Villanymozdony áltat hajtott géppel, a 
legnjabb és legdivatosabb betűkkel, ke- 

TELEFON retekkel, diszetésekkel bőven heren- 
j,  0 7 1  _  dezve. Összes könyvnyomdái munkákat 
h  o / l  ta a legmeszebbmetiő műszaki tökéllyel, 

a legszebben, gyorsan és tisztán végzi.

TELEFON
■ 371 ■

9 ;
I JOéé cigarettapapír csak

v - j L U D  akkor valódi, ha az itt 
látható védjegyes képek rajta vannak.

Minden csomag teljesen 100 lapot tartalmaz. Utánzá­
soktól, melyek mind silányabb minőségűek, óvakodjunk

7 -1 2

Vége a kávéhi ánynak!
Keverjen egy pohár tejbe egy kávéskanálnyi Fischer-féle pótkávét és édesítse meg egy 
kockacukorral. Kitűnő izü, tápláló reggelihez jut és a cukorral is takarékoskodott. — A 
Fischer-féle folyékony pótkávé kapható nagyban a Fischer-féle Folyékony Pótkávé 
Részvénytársaság központi eladási irodájában: Budapest, I., Átlós-ut 22-24-26-28. 
Kicsinyben minden jobb füszerkereskedésben kapható. — Telefon: 10—22. szám.
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TIVOLI

A Hereiem 
szava

nagyszabású dráma 4 (elv.

A főszerepben: 
MENNY P O R T É N

Eredeti svéd gyártmányú

(diliins oralósépekel,
kaszáló, marokrakó és 
kévekötőgépeket szállít 
a Magyar általános 
gépgyár Részv.-Társ.
Budapest, VI., Váci- 
ut 141. Telefon45—15. 
Sügöiiycim: Magomobil. 
Nagy tartalékrész raktár.

Jótállás a biztos eredményért.

Törvényesen
védve.

f Reiter Oszkár
nagybecskereki ny. főkapitány és faj- 

baronfi-tenycsztőnek nagyszerű
találmánya a 15—42

„P A T K Á N I N“
patkányirtó-szer, (nem méreg) mely 
emberre és háziállatokra nem ártalmas 
és fölülmúl minden más irtószert. 
1 doboz ára 3 K mely elegendő 
körülbelül 60 patkány kiirtásásoz. — 
Minden dobozhoz használati utasítás 
van mellékelve. Ismertető prospek­
tust, melyben le van irvá, hogy kü­
lönféle nagyságú gazdaságban hány 
adag használandó, kérésre ingyen 
küld a PATKÁN1N gyár egyedüli 
elárusítója, a Torontáli Agrárbank 
Részvénytársaság, Nagy becskereken

Mikin és Sztojkovics újvidéki 
bej cég a cég tulajdonát ké­
pező és az újvidéki 1126 sz. 
tkvi betétben felvett Attila-utca 
45. számú és az újvidéki 3879. 
számú tkvi betétben felvett 
Duna-utca 22. ö. i. számú házait 
1917. évi junius hó 11-én d. 
u. 3. órakor Dr. Gavanszky 
Tivadar újvidéki ügyvéd iro­
dájában megtartandó magán 
árverésen a legtöbbet igérknek

E L A D J A
A feltételek Dr. Gavanszky 
Tivadar ügyvéd irodájában 
:: megtekinthetők. ::

Jejyze 
ü ö d i y i e s ü £ ö

AZ IPAR- ÉS KERESKEDELMI TAKARÉKPÉNZTÁR 
elfogd jegyzéseket Készpénz vagy lűmbard 
o o o o o o  feltételek melleit, o o o o o o

LIPIK
" C s ú z ,  k ö s z v é n y b e n

belső bajokban szenvedők évszázadok 
óta bevált rádiutnos gyógyitó fürdője

(Szlavónia) 6 4 °  C
Háborúban is íélen-nyáron üzemben.
Fürdőkkel egyesitett gyógy- 
penziók. Pros ektust küld a 
FÜRDŐIGAZGATÓSÁG.

Radioaktív, alkalikus 
sós, jódos hőforrások,
ISZAPKEZELÉS.

Látványosság
a Nagyáruház (Párisi)
aj helyiségében (Jovi- 
csin volt üzlete) a 25 
legszebben berendezett 
kirakat. A Nagyáruhá­
zát uj otthonában Kos­
suth Lajos utca 44 
szám alatt minden lá­
togató, vételkényszer 
nélkül, megtekinthet 
— minden árucikket. —

PezsSöHüSsí
használtat, de nem töröttet, 
40 fillérért veszünk darabon­
ként. Küldhető előzetes tuda­
kozódás nélkül utánvéttel. —

Uj [KiillCNiIgÍKtií
minták előzetes beküldése mel­
lett a legmagasabb árban ve­
szünk.

Fromaisr Testvérek
Budapest, Teréz-körut 23. sz.

■dMUKanesxHB̂'aM ■obbbj i

Gép- és hengeroSaj
valamint kőszén kátrány

minden mennyiségben kapható

Kömlós Bélánál
Újvidék, Kossuth Lajos-utca 43. szám (Örmény-utca bejárat.) 

Interurban telefon: 391. szám.

Autóiskola, mely soffőr és 
gőzgépkezelői vizsgálatokra

sikeresen előkészít

Gőttel János automobil műves
Petőfi-utca 9 8 .— Telefonszám 217. — Kitűnő referenciák, 
sok évi gyakorlat, szakműhely, sajátszerzeményü szakkönyvek

1917. június 10.

. j k M l a . . .

/  |  V ;'/  |\ } .  
4 14 \  / ■

Kérjen időszaki éri. 'ii! 
Amatőr munkát sz Miien 

végez!
maamaBBess,::k -Kisen
B eb iz o n y o so d o lt 
h o g y  e g y e d ü l  a

>  6 4

jegyit g y á r t m á n y
iio tfiljü  n s z G iit ia n i! ?
Illa tos! K em ény! I
Habzó! Simulékony! |
E g y lin to d k ilö s  flaraU oit J
í  fiíációs csomag I
10 K elöleges beküldé­
se ellenében 5 kg. súly­
ban, bárhova bérm.-ve
V i • f j l é r u s l t ó k n a k :
25(1 os 50 kilós láda 
exci. inda ab raktárunk 
50 korona, — tehát

darabja 20 fillér
10 láda vételnél 10",o 
árurabatt. 250 darabol 
64 K-ért bárhova pos­
tán bél mentve küldünk

irardócz é5 Társa
B u d a p e s t,  U ., B a la to n -u . 22 .

Megyei egyedárusi- 
tók kerestetnek. —

C é J fM m

t M ^
J  .nlbl1

„ÚJVIDÉKI
HIRDESSEit n /. |
fti n lö“- ban I

Nyomatott a villanyeröre berendezet Szövetkezeti Könyvnyomdában Újvidéken,
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